

藏书与读书

欲致力于学者，必先读书，欲读书者，必先藏书，藏书者诵读之资，而学问之本也。藏书不易，在过去时代，藏书家往往需耗尽毕生精力搜罗之，花费所有余财淘换之，故书架以物质的形式，展示着个人的成就和渴望。为示隆重，还要专门设房庋藏之，谓之藏书楼。东壁图书，西园翰墨，乃昔时文人理想的生活方式。只因藏书不易，不说宋元珍籍、明清善本，就是一般的册子，也是秘藏不示，幽闭不宣。乾隆的标准是：“其一人而收藏百种以上者，可称为藏书之家。”

读书人终身以书为伴，经书肆辄徘徊不忍去，展卷而欣然忘食，岂有不掏腰包者也。夏丐尊《我之于书》云：“买到了几册新书，一册一册地加盖藏书印记，我最感到快悦的是这时候。”积书成山，置之一处，书房是文人的心灵单间，藏书极具个性特质，故“翻人书籍，涂人书桌，折人花木，皆极招厌之事。而窃窥人笥筐中字迹，尤为不可”。

藏书不易，读所藏之书亦难，故张潮《幽梦影》云：“藏书不难，能看为难；看书不难，能读为难；读书不难，能用为难。”因为读书，所以藏书？还是因为藏书，所以读书？这似乎是个无聊的设问。“藏书如山积，读书如水流，山形有限度，水流无时休”，丰子恺题《读书图》上的这段文字，道出了藏书与读书的关系。

读尽藏书不可能，也不必要。苏轼说：“书富如入海，百货皆有，人之精力，不能兼收尽取，但得其所欲求者尔。故愿学者每次作一意求之。如欲求古今兴亡治乱、圣贤作用，但作此意求之，勿生余念。又别作一次，求事迹故实典章文物之类，亦如之。他皆仿此。此虽迂钝，而他日学成，八面受敌，与涉猎者不可同日而语也。”读进去易，读出来难，书越读越薄，越读越少，信矣。

藏书与读书，的确是矛盾体。有人问陈垣：“你买了这么多书能念得完吗？”对曰：“书并不都是要仔细念的。有的是供浏览翻阅的，有的是供参考备查的，有的是需要熟读记诵的。”季羡林也说：“有的年轻人看到我的书，瞪大了吃惊的眼睛问我：‘这些书你都看过吗？’我坦白承认，我只看过极少的一点。‘那么你要那么多书干嘛呢？’这确实是难以回答的问题。”董桥《书城黄昏即事》说：“藏书家不读书据说也是常情。见人家家里藏书千卷还要问人家是不是把这些书全看完了，此人必是庸人。”问话者难免有种酸溜溜的心理，而回答者也颇不自在，往往文不对题，答非所问。

如今已非唯纸本独尊的时代，读书以外，尚可读屏，然开卷有益，只要读就好。陈平原曾言：“如果你半夜醒发现自己已经好长时间没读书，而且没有任何负罪感的时候，你就必须知道，你已经堕落了。不是说书本身特了不起，而是读书这个行为意味着你没有完全认同于这个现世和现实，你还有追求，还在奋斗，你还有不满，你还在寻找另一种可能性，另一种生活方式。”类似的话，多矣。

当然，藏书的功用尚不止一读，还有传承的作用、版本学的意义。郑振铎藏书中往往同一部书有多个版本。如

《水浒传》有29种，《西游记》有31种，《红楼梦》有42种。周振鹤云：“郑振铎先生的《西谛书目》比他的《西谛书话》更有用，因为他收了很多书……这也等于替国家保存一些好书，捡漏捡一些好书。”

当天下出书品种40多万，藏书不再难。积金于子孙，子孙未必能守；积书遗于子孙，子孙未必能读。藏书老人故去，儿女将其所藏，趸售予贩，以废品价处理之，有的老人不忍见其状，生前便捐给了各类图书馆。黄裳《春夜随笔》为此叹曰：“私人藏书恐怕不会有，我们大概是最后一代了。”藏书无难后，读所藏之书者便减却了敬畏。但陈丹青不这么认为：“读书有两个作用，一是让我自以为非，一是让我有一间自己的房子，有内心生活。不要迷信读书，也不要贬低读书。爱读书的人自会去读。”书不能改变人生，但能给人一个立场，有了立场，便有了方向，方向引导目标，有了目标，实则已间接改变了人生。

藏家书房，存为所爱，文人书房，存为所读，藏书，读书，最终要落到用书。陈之澍《仙源书院藏书目录初编序》云：“书籍渐充，急须讲求读书之法，务令积书之后与未识之先气象大不相同。”所谓学以致用，大概就是此所指。

介子平

今日得闲且读书（篆刻） 李泽峰作



享受阅读 重温经典

聚焦第四届全民阅读大会



古画中的读书人

晓风



汉书下酒图 清·董文涣



秋窗读易图 宋·刘松年



元机诗意图(局部) 清·改琦



山斋读书图 清·高翔

书籍，是通往历史深处的神秘钥匙，轻轻翻开，便能与千年前的智者跨越时空相逢。毛姆曾说：“阅读是一座随身携带的避难所。”而在艺术史的画卷里，那些生动描绘阅读场景的画作，不仅展现了人与书籍的亲密无间，更透露出不同时代的文化气息和生活风貌。

由山西博物院收藏的清代董文涣《汉书下酒图》是一幅纸本画作，纵28.7厘米，横57.5厘米。该画创作于19世纪中叶，以“汉书下酒”为主题，展现了古人读书品酒的雅致生活。画面布局上，董文涣采用了散点透视这一典型的中国画构图方式。远山不见高山叠嶂、嶙峋怪石，而是峰峦晦明、林霏烟云。近景树木茂密，河水潺潺，一人独坐于树木间的草屋之内读书，手边案上置一壶酒与几摞书，怡然自得。

宋代书画也常以读书作为表现的题材。这些画作主体往往是山水，文人士大夫、隐士、僧侣作为读者只是山水中的点缀，虽然作品通常以“读书”“读易”“读碑”等命名，但并没有表现出多少故事，更多的是呈现古代文人的理想生活。“南宋四大家”之一刘松年的《秋窗读易图》是宋代山水画读书图的代表作，图中水畔树石掩映之下，主人在书斋窗前展卷沉思。

《元机诗意图》为清代画家改琦53岁时所作，他在好友黄堯圃处看到

同时代画家余集(号秋室)创作的《元机诗意图》轴，笔情秀逸，风神清朗，颇有感触，于是趁兴挥毫绘成此图。图绘鱼元机手展诗卷、侧身坐于藤椅上的情景。她身单体薄，面容憔悴，双目中隐隐流露出一丝矜持凄凉的怨情，这正是清代文人画家所刻意追求的女性“清淑静逸”之趣。为了准确地表达出这种意趣，作者在技法上没有使用方折明显的粗犷线条或浓墨重彩的晕染法，而是用轻柔简练之笔，以浅淡的墨线勾勒出婉转工细的线条，并以淡彩在衣纹的勾线处罩染，使线条愈显柔和而淡润。

《山斋读书图》的作者高翔为清代画家，工篆刻，善画花卉、山水。世称“扬州八怪”之一。画梅笔意松秀，技干苍润，以疏枝瘦干取胜。山水师渐江、石涛，笔法简淡而秀雅，喜作园林小景。此图写乔柯崇岗之下，绿蕉翠竹之间，有士子读书于茅堂，窗外泉声淙淙，日长山静。笔墨简淡，清气满幅，可以想见画中人与执笔作画人之高致。是其真迹中之佳者。

这些古画中的读书场景，不仅仅是艺术的呈现，更是文化的传承与情感的共鸣。它们以独特的视角，记录了不同时代人们对书籍的热爱与追求，展现了古人读书生活的雅致与情趣，让我们感受到了阅读的力量与魅力。